

## РЕВКОМЫ САМАРСКОЙ ГУБЕРНИИ В ГОДЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена организационным вопросам деятельности революционных комитетов: их образованию, основным причинам создания и соотношению с другими органами советской власти на протяжении всего периода их существования в годы Гражданской войны. Все эти вопросы рассматриваются по материалам Самарской губернии, включая неопубликованные архивные материалы.

*Ключевые слова:* революционные комитеты, «Положение ВЦИК и Совета обороны о революционных комитетах», Самарская губерния; Реввоенсовет.



резвычайные органы и методы управления государством существовали в России с XVI в., однако в период советского государства им уделялось больше внимания на протяжении первой половины XX в.: к ним относятся ревкомы, комбеды, ВЧК и другие. В период Гражданской войны такими чрезвычайными органами власти являлись, помимо прочих, революционные комитеты – временные органы управления, наделённые чрезвычайными полномочиями.

В процессе образования ревкомов можно выделить два периода: до 24 октября 1919 г., когда было принято «Положение ВЦИК и Совета обороны о революционных комитетах», и после принятия этого документа. Это положение определяло типологию ревкомов, их основные задачи и принципы организации. До этого положения на территории всего советского государства губернские и краевые ревкомы создавались на основе декретов СНК РСФСР, постановлений ВЦИКа и Совета обороны, в которых определялись их цели и задачи, а уездные и волостные ревкомы создавались на основе постановлений губернских органов власти [3, с.48; 1, с.6]. После опубликования данного положения вопрос об организации ревкомов был снят. Ревкомы создавались в зависимости от военно-политического положения в регионе и разделялись на три типа: 1) ревкомы освобождённых от неприятеля мест, которые создавались реввоенсоветом; 2) ревкомы прифронтовой полосы, создававшиеся реввоенсоветом при участии местного исполкома; 3) ревкомы тыла, создававшиеся постановлением Совета Рабоче-крестьянской обороны. На практике эти положения не всегда исполнялись, и часто уездные и волостные ревкомы создавались без участия реввоенсовета – либо губревкомом, либо губисполкомом. Так, Чернореченский волостной ревком был создан 5 марта 1921 г. на основании постановления президиума Самарского губернского исполкома [8, оп.1, д.1, л.1-2], а сельский ревком Большой Глушицы был образован на заседании волостного ревкома Большой Глушицы [11, оп.6, д. 46, л.25, 115].

---

\* © Павлов Н.С., 2019

Павлов Никита Сергеевич, магистрант исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, pavlow171@yandex.ru

Основными причинами создания ревкомов на территории Самарской губернии периода гражданской войны, согласно архивным материалам, были подавления крестьянских и «контрреволюционных» выступлений, «малодеятельность» местных исполкомов и ликвидация последствий восстаний [8, оп.1, д.1, л.1,2; 9, оп.1, д.1, л.1,2; 11, оп.6, д.46, л.25]. Необходимо сказать, что одной из главных задач на протяжении всего периода существования ревкомов было поддержание и укрепление советской власти на контролируемой территории. В качестве одного из многочисленных примеров, когда ревкомы создавались для укрепления советской власти, можно привести создание ревкома в Новоузенском уезде по решению Реввоенсовета из-за беспартийного состава местных советов [2, с.163]. Помимо этого, нередко вопреки положению от 24 октября 1919 г., местные советы ликвидировались, и вся полнота власти переходила к ревкомам, как это было в октябре 1919 г., когда был распущен Кандабулакский волисполком Бугурусланского уезда и вместо него создан ревком [4, с.188].

В ревкоме обычно существовало чёткое разделение обязанностей, которое зависело от общей численности его членов. Пункт положения от октября 1919 г. о составе из 3–5 человек не всегда выполнялся. Так, в составе губернского ревкома на август 1918 г. было более 15 человек [5, с.65], в то время как в состав уездных, волостных и сельских ревкомов входило от 3 до 10 человек. В волостном Чернореченском ревкоме в марте 1921 г. состояло три человека, в то время как в Самарском уездном ревкоме – шесть человек [10, оп.1, д.4, л.2]. Распределение обязанностей зависело от ситуации, в которой действовал ревком. Так, в Самарском уездном ревкоме, работавшем в марте 1921 г., существовало разделение всей работы ревкома на три области: административная, военная и общее руководство [9, оп.1, д.4, л.2]. За каждую из сфер отвечал один из трёх членов ревкома. В волревкоме Большой Глушицы существовало аналогичное разделение обязанностей между пятью его членами. При ревкомах также создавались различные временные комиссии, деятельность которых была направлена на решение определенных проблем подчиненной им области. Так, при волревкоме Большой Глушицы существовала временная комиссия по тифу [11, оп.6, д.46, л.81об.].

Ревкомы тесным образом взаимодействовали со всеми структурами советской власти. Например, на заседаниях губернского ревкома присутствовал член реввоенсовета [6, с.173], а самарский уездный ревком в марте 1921 г. постоянно держал связь по прямому проводу с губисполкомом и докладывал о всех своих действиях [8, оп.1, д.5, л.1,7,9]. На большинстве заседаний волостного ревкома Большой Глушицы присутствовал член уездного исполкома Пугачёвского уезда с правом решающего голоса [11, оп.6, д.46, л.130]. Таким образом ревкомы взаимодействовали со всеми структурами власти по вертикальной линии и постоянно отчитывались о своей деятельности в высшие органы власти, или же они имели контролирующий элемент в виде представителя уездного исполкома или районного уполномоченного на волостном уровне.

В январе 1920 г. Совет Рабочей и Крестьянской обороны выпустил постановление об упразднении губернских и уездных ревкомов за исключением «освобождаемых от неприятеля мест» [7, с.6-7]. Согласно положению, реввоенсоветы армий и фронтов могли возбуждать вопрос о сохранении ревкомов. Тем не менее, после данного постановления в Самарской губернии не было губернского ревкома, а уездные ревкомы появлялись лишь в случае крайней необходимости, как это было с Самарским уездным ревкомом в марте 1921 г. в связи с восстанием Вакулина и Попова в Пугачевском уезде [9, оп.1, д.1, л.1,2]. В советской историографии отмечается, что ревкомы получили массовое распространение в конце 1919 г., после принятия «Положения о революционных комитетах», что нельзя подтвердить на примере Самарской губернии, так как и до настоящего положения в губернии существовала обширная сеть ревкомов.

Таким образом, внутри революционных комитетов существовало чёткое распределение обязанностей и внутренняя структура отделов, позволяющая акцентировать внимание на проблемах, которые необходимо было решить в первую очередь. Ревкомы, имея гибкий аппарат управления, создавались на проблемных территориях как чрезвычайные органы власти для разрешения разных вопросов, но их основной задачей в период гражданской войны было поддержание советской власти через разные сферы: оборонительную, экономическую, аграрную и социальную. В рамках этих четырёх сфер работали все ревкомы на протяжении своего существования.

### **Библиографический список**

1. Бугай Н.Ф. Ревкомы как чрезвычайные органы диктатуры пролетариата (1918-1921 гг.) // Вопросы истории. 1976. №11.
2. Мистрюгов П.А. Местные чрезвычайные структуры советской власти в 1918-1922 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Самара, 2014.
3. Понихин Ю.М. Революционные комитеты РСФСР (1918-1921 гг.). Саратов: Изд-во Саратовского университета 1982.
4. Попов Ф.Г. 1919 год в Самарской губернии. Хроника событий. Куйбышев: Куйбышевское книжное изд-во, 1974.
5. Самарская губерния в годы Гражданской войны: сборник документов. Куйбышев: Куйбышевское книжное изд-во, 1958.
6. Самарское Поволжье в XX в.: сборник документов и материалов / Под ред. П.С. Кабытова и др. Самара: Изд-во Самарского научного центра РАН, 2000.
7. Собрание узаконений и распоряжений правительства за 1920 г. М.: Управление делами Совнаркома СССР, 1943. С. 6-7.
8. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф.Р-9.
9. ЦГАСО. Ф.Р-29.
10. ЦГАСО. Ф.Р-55.
11. ЦГАСО. Ф.Р-1959.

**Nikita Pavlov**

### **REVOLUTIONARY COMMITTEES IN SAMARA GOVERNORATE DURING THE CIVIL WAR**

The article is aimed to study the organizational issues of revolutionary committees, for instance, their development, the main reasons for their creation, and their relationships with others Soviet authorities throughout the entire period of committees' existence during the Civil War. The study is based on materials from Samara province, including unpublished archival materials.

*Keywords:* revolutionary committees, Ordinance of the All-Russian Central Executive Committee and the Defense Council on revolutionary committees, Samara governorate, Revolutionary Military Council.